

回乡也能天地宽

编辑同志：

不久前，《商洛日报》在三版刊发了《去太平村摘草莓》的图片新闻，介绍了返乡农民工姜年良回乡种植大棚草莓从而发家致富的消息，笔者禁不住为姜年良点赞。在大力开展乡村振兴的今天，姜年良的做法，无疑是值得赞扬和肯定的。他的创业之路，也值得一部分农村有创业想法的人借鉴。

姜年良早些年也是在城市中努力拼搏，但他并不安于当一名打工者，也没有忘

记自己的根在家乡、在农村，而是利用打工间隙，认真学习大棚草莓的栽培技术，看准了在镇安发展草莓的商机，并回到老家租来20亩土地，开创了自己返乡致富之路，为自己带来了收益的同时，也解决了一部分乡亲就业问题。

和姜年良一样，镇安庙沟镇蒿坪村的曾博，原来是一名卡车司机，靠跑运输赚钱。但是他并不满足自己一个人发家致富，在担任村干部期间，他建起大棚种植羊肚菌，带动了一大批乡亲走上了特种种植之路，他的羊肚

菌也走进了镇安各大超市柜台，远销西安等城市，成功地由一位卡车司机转型为农村致富能人和技术能手，被乡亲称为土专家。他们的成功，充分说明农民依托土地、依托家乡走上致富之路是大有可为的。

那么，如何才能在家门口走上致富之路呢？

笔者以为，首先要找准项目。出门务工能接触到外面的世界，只要头脑灵活，肯学习、爱学习，就会得到比别人更多的知识和信息，结合自己家乡的实际整合这些知

识和信息，必然能够找准适合自己的创业项目。其次要敢想敢干，做事情不要前怕狼后怕虎，要抢抓乡村振兴的机遇，甩开膀子往前冲。一旦认准了的事，就要排除困难，迎难而上，苦干实干和巧干，一定会实现自己的目标。

对广大务工者来说，一定要认识到立足乡村立足家乡才是长远之路。农村的可持续性发展离不开这些走出去的务工者，回乡也能天地宽。

读者 杨建东

城市景观设计要符合实际

编辑同志：

山阳县滨河公园绵延几公里，它高端大气上档次，特别是晚上，路灯和景观灯全部打开，人流、灯光和水波交相辉映，流光溢彩，美不胜收，是市民休闲健身的好去处，深受市民和外地游客的称赞。但是，它在设计的时候也有缺陷。如大理石护栏上的花盆，常年装一盆干土，毫无生机。在我的印象里，花盆里曾经栽了两次花卉。一次是滨河公园建成之初，第二次是全市“两拆一提升”周末观摩会，临时紧急栽种了新鲜花卉。可惜的是，两次栽种的花卉，都没有活过20天，就变成了干草，造成资源的极大浪费，市民对此也有怨言。当然，这也不能怪滨河公园的建设者和管理者，大家都知道，花卉是需要水的。虽然一栏之隔就是清澈的河水，但是谁来取水，如何取水，取水人员的工资如何解决？这些都是问题。如果当初设计时，就考虑运用现代农业的滴灌技术，安装配套设施设备，这个问题就迎刃而解。再就是绿化林带里的小型水景，没有水源补水，只是靠下雨或者给花草树木浇水时补充，太阳一照，水汽蒸发，要么干涸，要么留一潭死水黑臭水臭水，大量繁殖蚊蝇，反而成了污染源。解决办法可以采取安装进水、退水管道，使水景里的水成为活水。

城市景观设计是一项系统工程，一定要提前考虑其实用性、经济性、长效性，不能一建成其部分功能就废弃，成为长久的遗憾。这一问题，应引起设计、建设、管理单位的重视。

读者 和永全



开展红色教育 传承红色精神

今年以来，镇安中学在校内设立了“红色镇安展馆”“红色党史馆”“西迁校史馆”3个展馆，以“红色故事”鼓励学生不忘初心、努力学习、报效祖国，走出一条特色的“红色教育”之路，深受社会好评。（本报通讯员 杨建东）

治治“狗患”

编辑同志：

近年来，在商洛城乡各地，野狗泛滥，三五成群，乱跑乱窜，给居民生活带来很大隐患。

一天早上，我在山阳县滨河公园晨练。在滨河北路西河路段一转弯处，突然从暗影里蹿出一条大黑狗，“呼哧呼哧”地冲到我面前。它又高又壮，围着我嗅又转，吓得我站在原地一动不动，失声呼喊：“这是谁的狗？这是谁的狗？”远处两个人正在抽烟交谈，一个人听见喊声，急忙往我这边跑，一边跑一边呵斥着狗，那狗才离开我身边。我用责备的语气对那人说：“你咋不用狗绳把狗拴住？”那人说：“没事，没事，这狗不咬人。”

据媒体报道，每年都有狗咬人、伤人事件发生。针对城乡狗患，笔者建议要加强治理。一是养狗一定要有狗证和检疫证。凡是没有狗证和检疫证的，一经发现一律重罚重处。二是狗主人在遛狗时，一定要拴好狗绳，不能让狗到处乱跑。大型狗最好给狗戴上嘴笼。如果狗大便了，要及时进行清理。三是请政府相关部门组织人力，对流浪野狗进行集中捕杀。现在是春季，城乡各地都有许多野狗追逐打闹，四处流浪找食，一旦咬人伤人，极易传播狂犬病，给居民带来极大危害。因此，对它们要进行集中捕杀，彻底消除狗患。

读者 和永全

应下力气解决农村教育“空心化”问题

编辑同志：

百年大计，教育为本。基础教育是提高民族素质的基础工程，只有农村教育发展起来了，国家教育才能真正强大起来。我市农村人口众多，农村基础教育在全市教育体系中有举足轻重的地位。

近年来，在城乡一体化发展的背景下，我市农村基础教育有了质的飞跃，但整体水平仍然远远落后于城市。教学设施缺乏，师资力量薄弱，教师专业培训不足，农村教育“空心化”与城市教育“巨型化”的矛盾愈发突出，城乡教育生态严重失衡，农村基础教育发展举步维艰。

当前，全市着力打造“一都四区”，扎实推进乡村振兴，这对农村教育提出了新的要求。为此，对农村教育高质量发展提出以下建议。

要保证教育经费，改善办学条件。各级政府要继续加大对教育的投入，保证基础教育经费的稳定性、可靠性。各县区教育部门要多渠道为农村基础教育筹措经费，力争取得本区域在外爱心企业家或成功人士的支持，请他们为家乡的教育事业添砖加瓦。农村学校获得教育资金后，必须专款专用，根据需要购置必需的教学仪器设备和教学资料，改善农村办学条件。

要加强教师队伍建设，提高专业水平。农村基础教育有了足够的经费保障，就可以为农村教师谋取更多福利，吸引优秀的人才到农村任教。同时，教师人数的增加相对可以减轻教师繁重的工作任务，让教师可以腾出时间来认真学习，进一步优化教学方法和更新教学理念，提高专业素质，转变教育行为，提升教学效果。

要建立城乡之间合作机制。城乡之间的教育交流要双向主动，城里的专家、名师可组团到农村学校讲学指导，或提供必备的的教学设备，农村学校的骨干教师也可以到城

里学校学习工作，形成城乡之间资源共享和交流的长效机制。还可以成立“一对一精准帮扶”项目，城里优秀教师来农村学校帮扶，或帮扶学校利用数字媒体技术直播课堂给农村孩子上课。

要结合乡村学校特点，找出办学亮点，开发校本课程。农村学校要充分发挥学校教育资源的优势，找出鲜明的办学特色，关注农村学生的个体差异，特别是要充分利用环境资源、生活职业技能等优势，找出自己学校的办学亮点，开展多样化校本课程开发，促进农村孩子的全面发展。

读者 南星



DONG FENG
东风酒庄

东风酒庄 丹凤葡萄酒高端品牌

酒庄参观预约电话：0914-3260199、3260299

酒庄地址：陕西省商洛市丹凤县东风葡萄酒产业园

